

# 菲律賓總會年會參訪紀錄

2024 年 4 月 24 日-28 日

紀錄人：總會長陳怡成

## 前言

這次彷彿又回到年輕時一只手提箱單騎走天涯的狀態，沒有人為你介紹，沒有人為你打點，從行前的聯繫準備到事後的檢討報告一切自己來，感謝年輕時老闆們給予我的訓練和授權使我能處理面對這些事務。

感謝前總會長賓立亞尊兄向孫逸仙廬提供的菲律賓總會年會的行程，前總會長廖正方尊兄以他二次參訪的寶貴經驗，親自為我解說菲律賓總會的行程內容和注意事項，前總會長曹國賢尊兄在菲律賓總會年會開幕和就職時的陪伴，讓這次的行程順利不少。

## 4 月 24 日，星期三



因為臨時申辦菲律賓簽證，只好將原定下午一點抵達克拉克國際機場的班機取消，改成下午五點半到馬尼拉國際機場。因為我自己的疏忽，讓孫逸仙廬兄弟的接機撲了空真是十分抱歉。

中國美生總會榮譽廬孫逸仙廬的 20 位兄弟熱情的接待了準時抵達克拉克國際機場的前總會長曹國賢尊兄和公子 Hans，並招待他們晚餐。曹國賢尊兄雖然身體健剛，但畢竟年事稍長，又是七屆中國美生總會長，身分尊崇，很感激有他們能幫忙照應。感謝孫逸仙廬接機和多日照顧前總會長曹國賢尊兄父子。

## 4 月 24 日，星期三

活動科目：歡迎晚會

時間：晚上 7:00 至晚上 9:00

地點：羅伊斯酒店

服裝規定：時尚休閒

賓客對象：宴請國外代表團、國內嘉賓、前總會長等共進晚餐。



我自己從馬尼拉國際機場包計程車於晚上 8:40 趕到，雖然宴會已經接近尾聲，菲律賓總會長 MW Don T Ramas-Uypitching 依舊熱忱歡迎，並將我請到台上介紹給大家，再致贈禮物和一瓶年會酒給我，每次見到這位老朋友可愛的笑容，撲面而來的不只是他巨

大的身軀，更多的是那滿滿的溫暖。

現場除了菲律賓所有前總會長，蒞臨的還有加州總會總會長 MW G. Sean Metroka、日本總會總會長 MW. Earl Smith 和卸任總會長 IPGM MW. Joel Encarnacion 以及前總會長 MW Jimmy Gipson、夏威夷總會總會長 MW Gloriani A. Lontoc (Ani Lontoc)、澳洲維多利亞總會總會長 MW. Tony Bucca、澳洲新南威爾斯總會選出之準總會長(RW Khris Albano)、俄羅斯總會總會長 MW. Andrey Bogdanov、加拿大亞伯達總會卸任總會長 IPGM MW. Chris Uchman、紐約州前副總會監 RW Valentin T. Basiga Jr (RW Val)、義大利大東方代表等人，除日本總會兄弟很熟之外，其他幾位都是臉書老熟人了，很開心在這裡終於見到面，大家聊得很愉快。

4月初 RW Khris Albano 當選澳洲新南威爾斯總會準總會長時我才在臉書上跟他道賀過，4月20日也才剛跟夏威夷總會總會長 MW AniLontoc 道賀他當選，能在菲律賓見面他們二位，有點驚喜。MW Ani Lontoc 的母廬，剛卸任的夏威夷總會長 MW Dustin Verity 在今年三月底的日本總會年會還特別提到 MW Ani Lontoc 是他的好朋友，問我要不要去參加夏威夷總會四月的年會，而且好像還沒有中國美生總會的總會長拜訪過夏威夷總會，可惜沒辦法去。俄羅斯總會總會長 MW. Andrey Bogdanov 則是透過他的翻譯 Dennis 表示很抱歉去年他準備時間不足以致於錯過我們的總會年會，如果今年排程允許他將來台灣參加。澳洲維多利亞總會總會長 MW. Tony Bucca 則表示因為他的夫人拿的是大陸護照，無法取得台灣簽證所以沒來，向我致意。



#### 4月25日，星期四

活動科目：年會開幕

時間：上午 8:00 至中午 12:00

地點：克拉克 SMX 會議中心

服裝規定：美生會正式會議服飾

早上從旅館要到會場的外賓很多，遇到了在網路認識的菲律賓裔的紐約州前副總會監(RW Valentin T. Basiga Jr)，聊著聊著他就邀請我搭他的車一起到會場。開會人數據說有五千人，人數實在太多，遺漏未作的識別證大概另外花了一個半小時才作完，日本總會和中國美生總會的識別證都遺漏了，一部分兄弟在正式開會後還忙著辦識別證，這是比較美中不足之處。紐澤西總會的總會監 RW Omar S. Morris 率代表團抵達會場，日本總會的前總會長 MW Jimmy 因為有事先離開菲律賓。

本次年會的主題是”Freemason Altogether, Building temple inside the hearts of men.”，這真的不是一句口號，這是菲律賓總會長 MW Don T Ramas-Uypitching 的心聲和人生指標，他是我敬重的一位總會長。

會議九點準時開始，程序如下：

- 迎接總會長，
- 接待菲律賓總會贊助的青年組織：彩虹姑娘 Rainbow /約伯的女兒 Job's Daughter / 蒂夢雷 Demolay)
- 接待美生相關組織：東方之星(Eastern Star)/ 莧菜/ 聖地兄弟會
- 接待美生附屬組織：約克儀禮(York Rite 慈德會)/蘇格蘭儀式(慈修會)
- 接待歷屆總會長，依任期先後順序進場。
- 接待外國總會代表，依各總會成立的年齡排序進場。
- 接待主賓及演講者加州總會總會長
- 總司祝祈禱
- 菲律賓國旗展示
- 菲律賓總會會長宣告第 107 屆年度會議正式開議
- 菲律賓總會副總會長 RW Ariel T. Cayanan 向所有來賓致歡迎辭。
- 菲律賓總會總會長 MW Don T Ramas-Uypitching 介紹主賓兼演講者(加州總會總會長 MW GM. Sean Metroka )。MW Sean 發表了一篇 “拓展我們對美生會世界的視野 Expanding Our View In The World Of Freemasonry.”，非常精彩的演講。
- 菲律賓總會總會長 MW Don T Ramas-Uypitching 向。主賓兼演講者加州總會總會長 MW Sean 頒發感謝狀，並在事前未通知的情況下頒發了榮譽前總會長證明和腰圍寶章還有一幅描繪二位總會長握手的畫給加州總會總會長，MW Sean 非常的驚喜，他的夫人在台下不停的鼓掌。



4 月 25 日，星期四

活動科目：友誼午宴

時間：中午 12:00 至下午 13:00

地點：克拉克 SMX 會議中心貴賓室

參加人員：前會長、貴賓和總會長的客人

中午休會後將曹總會長送至會議中心門口由宿霧美生兄弟接手招待，我再返回貴賓室用餐。用餐時坐在新南威爾斯總會選出之準總會長 RW Khris Albano 旁邊，從聊天中知道他原來在菲律賓已經當到區總會職員(VW)，移民到雪梨之後聯籍至新南威爾斯(雪梨)總會轄下的美生會廬，自前會長身份再重新作起，經

過十年的努力，獲得新南威爾斯(雪梨)兄弟們一致認同，當選準總會長，並將於 9 月 28 日就職，一位跨越二個總會，在不同文化都被認同的兄弟，他次之復出了多少的努力和學習，難怪許多菲律賓兄弟都為他的即將就任感到歡欣鼓舞。

RW Khris 非常客氣的邀請我前往參加他的就職典禮，並且表示如果我時間上不允許，也請我為他寫一小段祝賀的話，刊登在他的就職刊物上面。他又表示本來依照美生慣例，這應該是由他們總司書聯繫我們總司書提出請求，不過既然在這裡相遇，他就直接提了，希望我不要介意，他真的很清楚美生的規矩又很客氣，還有就是他真的蠻帥。返台後不久澳洲新南威爾斯(雪梨)總會準總會長 RW Khris Albano 迅速正式來函推薦 VW 為他們駐中國美生總會的新任總會代表，我們當然欣然接受這一個雙方展開友誼的動作，我也在徵詢總司經魏煜成誼兄(Grand Bible Bearer WB George Wei)的同意下，請總司書致函新南威爾斯總會推薦他擔任中國美生總會駐澳洲新南威爾斯(雪梨)總會的新任總會代表，願雙方的情誼與往來更為頻繁緊密，源遠流長。鼓勵兄弟們多去澳洲看看，澳洲美生會人數不少於菲律賓美生，聽說他們的儀禮非常莊嚴隆重感人。

下午是菲律賓總會的會議，國外來賓各自解散，在會議中心門口巧遇等車中的澳洲維多利亞總會長 MW Tony Bucca，他邀請我搭他們的車一起回去。MW Tony 擔任中國美生總會派駐維多利亞總會的多年，與我們的許多前總會長是多年好友，我們在網路上交談過三到四年，一路上相談甚歡，也對上午的報名流程交換了一下心得。他認為他自己就職時將近六百人已經是非常難以掌控，這次菲律賓總會表現已經非常不錯，這一點我深表同意。

4 月 25 日，星期四

活動科目：友誼晚宴

時間：晚上 6:00 至晚上 9:00

地點：克拉克閱兵場

參加人員：所有嘉賓和分會兄弟

服裝規定：美生會正式會議服裝並佩戴腰圍與寶章



Google 地圖顯示克拉克閱兵場就在外賓下榻的羅伊斯酒店斜對面，晚上六點我從旅館出發，依照門口警衛的說明走到十字路口，卻看不出有大廣場或球場。正在狐疑時剛好看到包括 Brother Jeff Sosa 在內的三位分屬第 28 號 Balintawak Lodge 和第 399 號 Moriones Lodge 的美生兄弟走過來，他們知道我是台灣來的兄弟，獨自一人參加晚宴又找不到路後就見義勇為的直接把我帶到會場。他們找了張桌子大家坐著聊天，二個廬的兄弟也慢慢抵達並加入我們。當他們發現我是總會長時高興得不得了，叫來了更多

兄弟一起拍照，然後把我送到來賓區。

日本總會的副總會監稍晚抵達，看到我一個人坐在那裏，就坐下來陪我聊天，隨後日本總會長和前總會長們和日本兄弟陸續加入，近十人圍著我坐在同一桌聊天，旁邊亞伯達總會也不時穿插進來聊天，外賓們陸續抵達，來賓區變得很熱鬧。當天正好是亞伯達總會卸任總會長(IPGM) MW. Chris Uchman 生日，我回旅館拿了一個故宮國畫小卷軸來送他，回旅館時第 28 號 Balintawak Lodge 的 Brother Toi Bitz 特別擔心我一個外國人在街上走的安全性，堅持一路護送，真是好兄弟。當我將生日禮物送到 MW. Chris 手上跟他說，任何人都應該在生日時收到祝福，何況身為一位被一萬多名兄弟環繞身側的總會長，怎麼能夠沒有來自兄的祝賀，禮物雖小卻也代表我一點心意。MW. Chris 開心地表示這是當天他收到第一件也是唯一一件生日禮物，不是從自己兄弟或朋友處得來，而是由中國美生總會總會長贈送，他真的很高興。



宴會現場歌舞表演，頒獎，演講等活動接續不斷，期間我也四處走走看看，一萬五千人的宴席真是人多，外賓和當地兄弟一樣四處尋友訪談，我以為我什麼人都不認識，可以自由觀摩，結果也是沿路被許多在台灣見過或在網路上認識的菲律賓兄弟攔下來聊天，讓素來不愛熱鬧的我也被感染到大家歡樂的氣氛，心情變得很興奮，在總會長的感言和煙火後人們才慢慢散去。現場菜餚只有六樣，但是一直添加，飲料和啤酒管夠，可是看不到一個喝醉的人，大家只是訪友聊天，宴席中完全沒有人勸酒，會場內沒有人抽菸，只有在會場周邊看到寥寥無幾的幾個人抽菸。

散會後我有機會在旅館單獨跟菲律賓總會總會長 MW Romeo Yu 聊天，他提到過去中、菲二個總會往來密切，希望可以逐漸恢復舊時盛況。

4 月 26 日，星期五

活動科目：感恩惜別晚宴

時間：晚上 6:00 至晚上 9:00

地點：羅伊斯飯店

參加人員：宴請國外代表團、國內嘉賓、前總會長等受邀人士共進晚餐。

服裝規定：正式晚宴服裝



晚宴未開始前，日本總會長 MW Earl 和卸任前總會長 MW Joel 拉著我一同進入會場。由於大多數人都還沒到，MW Joel 問菲律賓總會的 Protocol Officer 針對總司書與總會代表的工作區隔和聯繫的作法，我們幾個人作了十幾分鐘的討論，彼此各抒己見，也大致達成一些共識「總司書應該擔負請總會跟總會間聯繫的工作，這是所有美生總會的慣例，總司

書應就雙方總會的交流情況資訊與總會代表充分分享，讓總會代表可以了解情況，並在需要時協助部分工作。總會長當然可以直接聯繫其他總會，但是讓總司書負責正是聯繫上的主要腳色較為適宜，這樣可以為總會設立一個緩衝區。」這讓我非常開心，總會間應該有多一點這樣的交流，互相交換心得。二月份在拜訪馬來西亞沙巴州亞庇市亞時，蘇格蘭總會長就說他們三大總會的總會長也常會作這樣的意見交換。

加州總會長 MW Sean 在夫人 Sis Margaret Metroka 陪伴下進入會場，就座後他向我道謝，說他收到日本總會年會上我託他的律師兄弟加州總會代表 Dr Narbeh Baghdasaryan，送給他的中華民國國旗胸針。MW Sean 和日本前總會長 MW Norihiro Inomata 同為威士忌愛好者，MW Sean 說他的酒庫有一百多瓶蒐集來的各種世界品牌威士忌，他聽說台灣有一個品牌叫噶瑪蘭，聞名已久卻一直沒機會買到，我跟他說我不喝酒，但是聽說噶瑪蘭威士忌得到過世界威士忌比賽冠軍，應該是不錯。發現我不是威士忌同好，氣氛頓時好像冷了一些，MW Sean 轉頭繼續跟 MW Norihiro 和 MW Earl 療他的收藏品。正好我帶了一瓶龍年噶瑪蘭在身邊，趁他們聊天時我悄悄的溜回房間帶過來送給加州總會長。可把 MW Sean 開心壞了，現場擺拍了幾張，忙著傳回加州，現場就打電話回去跟家人和老友們炫耀，並且說許多朋友告訴他台灣是個風景秀麗的地方，他下任之後一定要安排來台灣觀光。日本總會長很讚賞的說，你真是挑了個絕佳時機送了個適當的禮物，其實不過是無心插柳罷了。



這場晚宴主要是向現任菲律賓總會會長致謝，由菲律賓總會前總會長 MW Romeo A. Yu 敘述並表彰菲律賓總會會長 MW Don T Ramas-Uypitching 這一年來的奉獻與作為，總會長 MW Uypitching 則講述了自己年輕遊歷美國許多州，並於返國後依其在美國的見聞擴張家族事業的經歷，以及加入美生會後的一些受到兄弟們照顧的感人故事和體悟，也簡單報告了年來的心得。總會長 MW Uypitching 一年拜訪了近六十個會廬，自行出資近千萬台幣修繕 18 個會廬，也鐵腕地開除了幾位借美生之名圖利自己或行為不端的人。他為人和藹可親，卻又剛健正直，可謂鐵手佛心，堅稱自己只是上帝的僕人，美生的哲理法規不容挑戰，好幾位菲律賓兄弟都對我盛讚他們的總會長。會上我贈送了一個故宮仿清雍正牡丹紋蟠龍瓶給律賓總會長 MW Uypitching。



晚會中我也趁著空檔贈送給老友 VW Jeffrey Co 一枝美生筆和一本大衍漢廬，這次多虧他幫忙，不然我就是二眼茫然，毫無頭緒的來到菲律賓，朋友就是老的好。五年前中國美生總會七十周年，VW Jeffrey Co 幫我們在菲律賓總會找到許多中國美生總會成立時的相關文件資料，我負責翻譯成中文，信博誼兄負責編排付梓。個人以為這是一本很重要的書，為我們補上了一段歷史紀錄的缺口，VW Jeffrey Co 在這件事情上對中國美生總會貢獻很大，我曾為此向他深深致謝，VW Jeffrey Co 只回了我一句，我也是中國美生總會的會員，為總會服務是我的榮幸。該說什麼呢，你真是我的好兄弟，我應該多向你學習。

稍後我也跟老友 VW 吳錫忠道了謝，他基本上就是當助理總司書，忙碌了整整一年，年會事務上也給我不少幫助，我居然忘了送他禮物，不好意思呀兄弟，下次見面給你一個大大的擁抱。

散會後我有機會第二次單獨跟菲律賓總會前總會長 MW Romeo Yu 聊天，他仍

然不斷地稱讚說 MW Uypitching 是一位少有的好總會長。

#### 4 月 27 日，星期六

上午 9:00 至 12:00 授予前總會長級位，迎接新總會職員，外賓大概都沒參加。日本總會長 MW Earl 聽說我前一天中午吃漢堡王，今天早上在 711 用餐，說我既不去玩又不吃當地美食等於白來，一個總會長居然獨守空房那可不行，就硬是把我抓了去跟他們吃菲律賓當地菜餚。由於車上位置不夠，日本卸任總會長 MW Joel 擠在後車廂，前總會長 MW Nori、總會長 MW Earl 和副總會監 RW Yosi 我們四個人擠後座，吵吵鬧鬧的前往餐廳。



MW Nori 好像認識全世界的美生兄弟，菜還沒上來就有三四批兄弟來跟我們致意。特色料理包括炸青蛙和炸蚱蜢，看到我害怕的樣子，他們笑到不行，其實味道也真不錯，所以換我催比我更害怕的日本副總會監 RW Yosi 吃炸青蛙，看到他愁眉苦臉的樣子，大家開心的一直鬧他，霸凌別人的感覺真不錯。



飯後大家又擠上宴會主人 VW Hector Emberga 的車回旅館，感覺上我們像一群同學，喧鬧熱情。俄羅斯總會長因為尚有其他行程下午二點先行離去，剛好大家差不多都要去會堂參加就職典禮，就很開心的一一跟他道別。VW Jeffrey Co 等兄弟因為有其他行程也先行個自回家，離開前大家合照一張。這時我的臉友，常住紐約的菲律賓老兄弟 Brother Adison Mon Cruz 剛好出現在大廳，就順道的把我們幾個載到會堂。返台之後，我特別向幾位日本總會的總會長和前總會長們致謝，謝謝他們這幾天的照顧，大家都很客氣的回應，日本總會長的回應讓我深受感動，他說，不會呀，我們不是兄弟嗎。是的，我的異姓兄弟，我會永遠記得這句話。

就職典禮開會之前，新當選的菲律賓副總會監 RW Ruel S Rivera 在大會堂的一樓小會議室單獨招待日本總會長 WM Earl、卸任總會長 MW Joel、副總會監 RW Yosi 和我。



RW Ruel 是現任菲律賓獄政總監，他很客氣地說，因為工作需要讓他在菲律賓全國走透透，認識的兄弟多，所以能獲得支持，僥倖當選。他非常客氣，不過菲律賓那種看起來很休閒的禮服，穿在他身上就像是穿著中山

裝當暗哨的軍警，嚴肅的不得了，會議中他也要求少校副官幫我們照合照。年會後在他臉書中不到十張的照片裡就有其中一張合照，可見他的低調和重視這次小聚會。

4 月 27 日，星期六

活動科目：就職儀式及第 107 屆年度會議閉幕。

時 間：下午 3:00 至 7:00

地 點：SMX 克拉克會議中心

服裝規定：美生正式會議服飾

菲律賓總會在這段時間將他們 64 個區的區總會職員的姓名都念了一次，唱名的時間可真是長呀。

就職典禮演講嘉賓為 2023 年新當選的參議員 Raffy T. Tulfo，2001-2010 年菲律賓總統葛洛麗雅·艾羅育 Maria Gloria Macapagal-Arroyo 女士。前總統葛洛麗雅·艾羅育，是菲律賓第 14 任總統及第 25 任眾議院議長，政治生涯中不斷的推動各項社會福利法案和措施嘉惠百姓，是一位慈善家，可能是心善所以人美，看起來比實際年紀輕很多，氣質真好，台風穩健。

她不僅是菲律賓第二位女總統，第一位女性眾議院院長，也是前總統奧斯達多·馬嘉柏泉的女兒。她曾就讀於美國華盛頓特區喬治城大學，有金融學學士、經濟學碩士和博士學位，與美國前總統比爾·柯林頓是同班同學。她的祖父是美生兄弟，丈夫為華人，她的家族與美生會關係密切，當選而及將就任的菲律賓總會長 MW Areal Cayanán 是她的舊屬，前總會長 MW Johnny T. Pimentel 曾和她同時擔任過眾議員。



菲律賓總會長 MW Uypitching 介紹完典禮演講嘉賓，邀請各國總會長一一站在前總統葛洛麗雅·艾羅育身旁合影留念。輪到我時，MW Uypitching 在向前總統葛洛麗雅·艾羅育介紹我之後又特別說，你是中國美生總會長，你請站在中間，

於是硬把我拉到前總統葛洛麗雅·艾羅育(President Gloria Arroy)和參議員 Raffy T. Tulfo 中間，由他和加州總會長作陪一起合照，給足了中國美生總會面子，或許這與他是華人有關。就我個人而言當然是非常開心，對中國美生總會而言則是非常尊榮。

感謝前總會長曹國賢尊兄陪同前往讓我安心不少，您故意不帶袖套以彰顯我是現任總會長。以八十高齡而願意幫我拿重達三公斤的禮物上台，雖然身為後輩的我沒敢真的這樣做，但拳拳之心讓人感念。跟菲律賓前總統照相您又謙遜的讓我獨領風采，照顧晚輩的殷殷之情我會永願記得和效法。

菲律賓總會新就任總會長 MW Ariel Cayanan 就職簡說的題目是"Let there be light, Let there be more men in the Light, And let there be more Light among Masons"，就職典禮在大約 40 分鐘就職演說後宣告閉幕。典禮沒有像我們一樣由國內各美生組織和國外總會向新總會長道賀，也沒有國內兄弟們排隊向新總會長一一致敬的程序，不然五千人致敬完可能要改吃宵夜了。



總會長 MW Ariel Cayanan 是前農業部副部長，自幼失怙，全靠慈母撫養教育以及自己努力成為農業跟電腦的專家，有今天的成就真的不容易。所有總會長演講都十分精彩，回顧自己在美生的所知所學如此薄弱，又不能將美生哲理貼近在生活上實踐，真是令人感到慚愧。

年度會議閉幕後我又落單了，於是請會議中心旁旅館的漂亮前台小姐姐幫忙叫計程車，我猜她最多 22 歲，沒想到是 32 歲，女人的年齡果然是個秘密。過沒多久一位菲律賓兄弟路過，看我一個人穿著西裝坐在那裏東張西望，就問我需不需要搭便車回旅館餐年會晚宴，我婉拒了。等車期間他又跑回來問了二三次要不要搭他的車一起走，菲律賓兄弟可真熱情，我真的不認識這位 VW 兄弟，但是很開心能遇見他。計程車來了後，換維多利亞總會車子數量不夠，維多利亞總會長的夫人跟我同車赴宴，很高興能有機會見到這位氣質高雅的中國大嫂。

4 月 27 日，星期六

活動科目：年會晚宴

時間：下午 7:00 至 10:00

地點：羅伊斯飯店

服裝規定：正式會議服裝及配飾

與會人員：參加人員的規定不大清楚，但是可能有百桌以上。晚宴只供應冰水和果汁，沒有酒，是的，沒有酒，不過 MW Nori 還是去找了瓶酒出來，不知道是不是他自己帶來的。延續著前幾天的晚宴交流，這最後一場晚宴大家都四處聊天，邀人合照，留下很多珍貴的影像。

由於就職典禮比原預定時間晚了一個小時才結束，外賓祝賀和贈禮給新上任的菲律賓總會長改安排在年會晚宴上進行，聽說這次已經算是結束得比較早的一次。我向新總會長 MW Areal T. Cayanan 道賀，贈禮，並希望二總會邦誼永固。菲律賓新總會長很客氣地表示，如果能有什麼他幫得上忙的，只要能讓我們高興，就會令他喜悅，雙方情誼已經久遠流傳，並將世世代代接續不已。



前總會長李祥正尊兄也曾教導過我，遊歷各國美生會廬，接納四海遠來兄弟，本來就是美生兄弟的歷練。中國美生總會的歷任總會長和兄弟，多年來和菲律賓總會和兄弟們建立如此豐厚的情誼，希望我們不要忘記，要在前人的基礎上，為後繼的兄弟鋪展更寬廣的道路。前總會長們心心念念不忘後進兄弟，值得我們學習之處真的很多。

下來後換我幫贈禮的其他各總會用他們的手機照相，忙得不亦樂乎，返台後也一一傳回給各總會長，舉手之勞卻獲得許多感謝，兄弟們太客氣了啦。

## 4 月 28 日，星期日

這次菲律賓總會的規則是安排國外貴賓(總會長或其代表)一律住在羅伊斯飯店，並由菲律賓總會支付二晚的住宿費。結帳時發現另外二晚的住宿費不知道被誰付了，趕著回家也忘了問，謝謝這位兄弟，不管你是誰。克拉克機場沒什麼東西好買，特別推薦香蕉乾，好吃。菲律賓農業應該還可以再推廣更多高經濟作物和食品加工或代工，可惜我不懂這些無法提出建議，希望他們加油，國富民強。

## 後記



海山廬年初在前總會長李祥正尊兄率領下前往馬尼拉拜訪菲律賓總會長和孫逸仙廬時，菲律賓總會長 MW Uypitching 贈送的布料，在菲律賓量身訂製作成 Barong 禮服，由前總會長曹國賢尊兄此次代為取回轉交海山廬兄弟，海山廬兄弟也回贈了由中國美生總會 1949 年在上海創會時贈送美生聖經給中國美生總會的菲律賓總會轄下第 77 分會 Kasilawan Lodge 代為製作的菲律賓式美生有領衫。我已就此事向菲律賓總會長和孫逸仙廬回報並致謝忱，本次菲律賓總會拜訪諸般事項至此圓滿完成，預備迎接今年度中國美生總會年會時菲律賓總會的可能來訪。

## 結語檢討

- 1、入境菲律賓要簽證，出國前一定要打聽好前往的國家和地區是否需要簽證。
- 2、這次菲律賓總會的聚會在歡迎晚會和感恩惜別晚會上才供應酒，但是看不到邀酒拚酒的狀態。年會晚宴不供應酒精飲品，場面依然熱鬧歡樂。記得看過中國美生的前總會長韋鈺琳尊兄提到早先中國美生總會的聚會飲宴是不准供應酒的，我居然在菲律賓看到了這種情景，終於相信是真的了。
- 3、一個人出行有時真的比較麻煩，比方說名片或胸針發完了，自己想辦法，要在旅館和會場間跑來跑去。也沒人幫忙照相，回來發布的照片絕大多數是返台後在臉書上向各國兄弟索取來的。Brother Joey Hsu，謝謝你在日本行給我那麼大的幫助，又默默不居功，不伸張，好兄弟。
- 4、夏威夷總會有 11 個會廬，近二千會員，總會長一任一年且不續任。
- 5、菲律賓總會轄下有 439 個會廬，59 個區總會，會員二萬六千多人。區總會轄下少的只有一個會廬，多的有十幾個會廬，聽說此次有二十多個區總會推薦人選，競選副總會監。菲律賓總會只選副總會監，當選後就依序排班直至當總會長，總會長一任一年且不續任。這一點跟中國美生總會差距很大，因為他們每一位副總會監都當過區總會長，許多也當過總會派任職

員，有非常豐富的美生資歷與訓練，才有機會由各區推薦出來競選副總會監。他們的競選副總會監還有其他相對應的辦法和方式不只是單純的投票選舉，要在重重難關中被選出，並須有相當時間的經歷與奉獻，才能獲得多數兄弟支持，確實不容易。我們的選任職員於會長下任後，進總會擔任二年派任職員後可以競選選任職員，歷練上跟菲律賓總會相比似乎還有一段差距。

6、菲律賓總會會員眾多，總會可以舉辦大型活動。中國美生總會一向辛苦經營，沒有充足的資金支應各種排場，因此歷年來多靠擔任總會長的兄弟自掏腰包宴請訪客、準備贈禮，的確是小有負擔。但是要承擔重任的兄弟，在接任前都已有心理準備。前幾年隨著其他總會變更作法，中國美生總會也對所有訪客收取年會註冊費，並儘量讓收支相近的狀況下，已經大幅減輕總會負擔。(菲律賓總會雖然財務豐沛，也只免除年會參訪的各總會的總會長或其個人代表一位免除註冊費。)所以，除在年會上贈與當地總會的現任總會長和當選總會長的禮物，以及其他總會長率員正式來中國美生總會訪問的一宴席外，其他各項贈禮或私下宴請貴賓的費用，在總會財政未積極改善，沒有開源的狀況下，若將這些贈禮或來訪外賓給予贈禮等作成定制的由總會出資，將會讓總會財政雪上加霜，最後只能再調漲全體兄弟的年費，恐造成許多不滿。總會確實經營困難，歡迎兄弟們捐贈總會司務基金，讓未來可能越來越多的總會來訪能有較餘裕的資金運作。也請大家多向外介紹美生會，引進更多優秀兄弟。

7、菲律賓總會除了是我們的母總會外，由於地理位置相近所以往來頻繁，歷來和中國美生總會關係密切。菲律賓總會轄下兄弟眾多，組織完整，兄弟們非常很熱情，真心鼓勵大家針對想參學的部份多進行交流。自Covid-19全球大封鎖之後，中國美生總會又重新架接起橋樑，和我們的母總會菲律賓總會，以及也是自菲律賓總會衍生出來的我們的姊妹總會日本總會，還有我們的祖母總會美國加州總會，建立起不錯的聯繫，希望大家多多前往參訪，讓兄弟情誼持續發展壯大。2026年10月6日，加州總會第三位華人總會長將要上任，預計屆時將上任總會長的現任總會監 RW Garrett Chan 是我多年的臉書好友，他已經私下向我發出邀請，大家可以開始考慮跟預做安排了喔。

8、發現我是類獨行俠時，國際友人和當地兄弟紛紛伸手救援。最後一天我有點像跟日本總會併團，發現我的窘境以後他們走到那都拉著我，這次欠日本總會人情欠大了。另外也欠了一堆菲律賓兄弟人情，麻煩的是這些菲律賓兄弟我基本上都不認識，只能在心中道謝並默默祝福。菲律賓黃總會長對我更是禮遇備至，他永遠跟我說閩南語，顯然他有注意到我的英文不好。而且每次餐會他都會問我怎麼沒帶夫人來，二年前台北的聚餐他居然一直記得，好記性。日本前後任總會長也一直問我的小女兒怎麼沒來，家庭聯誼建立的交情好像又更深

一層。

9、參訪對方總會年會，本總會職員或代表應緊密配合主辦方總會的活動，這時一定要婉拒當地國兄的邀約，讓總會職員有更多的機會與其他國家總會代表交流聯繫，增進總會之間的情誼。雖然這樣會錯過跟當地分會的交流，會錯過不少名山勝境與美食，但是千萬不能忘了身為總會職員我們有應盡的義務。

致謝：

1、感謝菲律賓美生總會總會長 MW Don T Ramas-Uypitching 請 VW Jeffrey Co 囑咐孫逸仙廬負責協助，讓我得到本次年會的期程資訊，並讓中國美生總會在與菲律賓前總統合影時享有特殊尊榮。感謝前總會長賓立亞尊兄最後一天幫忙自孫逸仙廬取得更清楚的行程資訊供我參考。MW Don T Ramas-Uypitching 母親是高雄人，女兒在台灣讀大學，他的中文姓名是黃我倫。他年輕的時候窮游美國各州，受到到處都有披薩連鎖店的啟發，回菲律賓之後將家族的摩托車修車廠開成連鎖店，擴充至今已經有 120 間店，上萬名員工，有自己的摩托車品牌，是一位眼光獨到的商業人士。



他騎的摩托車跟我同款耶，這是他下野後第二天的燦爛笑容，希望我能快點跟上，也寄一張騎摩托車的照片給他。

2、感謝日本美生總會代表團把我當自家兄弟處處照顧，感謝臉書讓我經營了六七年的國際美生鍊結，感謝各國兄弟和臉友們的時時伸手援手解決我的困境。

3、孫逸仙廬提到海山廬司書王信伯誼兄私下商請他們特別照顧中國美生總會代表團，感謝海山廬的兄弟默默伸出援手，尚祈繼續支持總會。雙北距離其實不遠，歡迎多與台北市的各分會交流互訪。

這趟菲律賓總會年會參訪的結論是感慨也感動，國外的參訪是美生精神的歷練實踐。雖然完全沒有感受到從下飛機禮遇通關，到上飛機離開所受到的貴賓級禮遇，但是離開舒適圈後讓我得到各國兄弟的多方照護。幫助我的各國兄弟實踐了他們在美生會所學到的美生精神，而讓我見識感受到普世友愛共濟的兄弟情誼，真心謝謝大家。

### 菲律賓總會年會行程

4/24 晚餐國外貴賓有受邀，但是不含隨行的兄弟。

7:00PM to 9:00PM –

國外貴賓受邀 By invitation only

羅伊斯酒店 Royce Hotel

半正式服裝 Smart Casual

Dinner and Fellowship for Foreign Dignitaries, Guests, Past Grand Masters with the Grand Master

-----

4/25 上午總會正式開會，各總會長連同隨行兄弟都要參加。其他人先坐定，只有總會長和前總會長是被迎進去，到時候聽現場指揮就好。

中午有招待國外貴賓午宴，隨行人員好像也是要自己吃飯。有時註冊包裡面會有每天的餐券，會場有餐廳，用餐券就可以去吃飯。

下午是會務處理，國外代表團有興趣可以留下來繼續聽，也可以自己找活動。晚上是總會長之夜，所有國外來訪的兄弟都可以參加。

8:00AM to 5:00PM On-site Registration/Distribution of Kits\* (AnCom Venue) for Non-Voting and Visiting Brethren)

只迎現任總會長或其代表

Only receive you all incumbent Grand Master and its official Representative only.

其他來訪人員先於貴賓席坐定

All others will be assigned respective seats at the VIP section.

8:00AM

總會正式開會 Opening of the Grand Lodge and the 107th AnCom

SMX 會議中心 SMX Clark

正式服裝/美生服飾 Formal / Masonic Attire with Regalia

12:00NN to 1:00PM

國外貴賓受邀 By invitation only

Lunch for PGMs, dignitaries and guests of the Grand Master

友誼午宴 Fraternal Luncheon

SMX 會議中心貴賓室 VIP and Dignitaries Room (3rd floor, SMX Clark)

7:00PM to 12: 00PM

總會長之夜 Grand Master's Night

克拉克閱兵場 Clark Parade Ground

(Royce Hotel 對街)

休閒服飾 Casual

所有國外來訪的兄弟都可以參加 Open Invitation to all Guests and Delegates

-----  
4/26 全天是會務處理，建議如果沒有安排其他活動，可以留下來看看他們怎麼處理會務。

晚上又是招待各國總會貴賓吃飯

6:00PM to 9:00PM

見證感恩之夜

Testimonial Dinner for Grand Master with GLP Past Grand Master's and Foreign Dignitaries (Royce Hotel)

國外貴賓受邀 By invitation only

羅伊斯酒店 Royce Hotel

正式服裝

-----  
4/27

上午前會長授級儀式/新任總會職員訓練會議

中午招待貴賓吃飯

下午總會職員就職儀式

晚上是就職晚宴，所有國外代表團都受邀

12:00NN to 1:00PM – By invitation only

友誼午宴

Fraternal Luncheon (Royce Hotel) Lunch for PGMs, dignitaries and guests of the Grand Master

國外貴賓受邀 By invitation only

羅伊斯酒店 Royce Hotel

正式服裝/美生服飾 Formal / Masonic Attire with Regalia

3:00PM to 5:00PM

下午總會職員就職儀式/閉會

Installation of GLP Officers for MY 2024-2025/Closing of the 107th Annual Communications (SMX Clark)

- Installation of the Grand Master MY 2024-2025 and the Grand Lodge Officers.
- Closing of the Grand Lodge and the 107th Annual Communications.

6:00PM onwards